

RELIGIÓN Y RELIGIÓN

Dos palabras para Gabriel Alomar

A Gabriel Alomar, periodista republicano y poeta, le parece muy bien que el pobre señor Talavera y el errabundo padre Ferrándiz hayan venido al seno de la Iglesia Católica. Así lo manifiesta desde las columnas de «El Pueblo», de Valencia. ¿En qué se funda Alomar su extraño parecer? Y decimos extraño, porque se explicarían la satisfacción de Alomar si los dos convertidos fueran miembros nocivos, ó por lo menos paráliticos, en el cuerpo del republicanismo, pero no era así, pues Talavera, hombre de gran talento y muy activo, había merecido de sus correligionarios un acta de diputado por Madrid, y Ferrándiz era director y maestro de coros anticlericales. Pero Alomar ha descubierto que no eran buenos republicanos, estudiando el hecho mismo de su conversión. Ella demuestra que «sentían un vacío», que «no han sabido reducir á afirmación, la negación provocada por el cultualismo de los otros (los católicos), que no han acertado á «llenar de infinito» con el ideal cívico de los republicanos, el odre miserable del cuerpo. Y es que para Alomar, los ideales revolucionarios representan «una profesión de infinito», una convicción religiosa más firme y sólida que la católica. Ellos nos combaten con un gran ímpetu, y no con la débil estrategia de un pobre no. Ellos han substituido con otro óleo el de nuestro bautismo. Nos combaten en nombre de su divinidad, como los mártires cristianos ante los emisarios de los emperadores. Por eso se indigna Alomar contra los republicanos españoles que casi en su totalidad, bautizan á sus hijos, los envían á colegios de Frailes, se llenan las primeras Comuniones y mueren con los Sacramentos. ¿Por qué buscar otra religión que la profesión religiosa de infinito, que el republicanismo ofrece á sus adeptos? Recuerda Alomar que, una vez, rechazando con cortés energía las pretensiones de un eclesiástico, hubo de decirle: «Tenga en cuenta que cuando hablo con usted, el sacerdote, soy yo». Y «no sé, añade, qué virtud habría en mis palabras; pero lo cierto es que aquel hombre bajó la cabeza, enrojeció y no encontró la respuesta». ¡Pobre clérigo! También nosotros hemos estado á pique de que nos ocurriera otro tanto. No precisamente en lo de enrojecer y bajar la cabeza, pues á fuerza de leer periódicos republicanos, en los que se suelen decir cosas como esa aun más admirables, se nos ha curtido mucho la sensibilidad; pero á semejanza del pobre eclesiástico, no encontramos la respuesta al argumento de Gabriel Alomar. Por el contrario, andamos intrigadísimos y no damos pie con bola desde que se han dignado hacernos esas revelaciones sensacionales. Porque nosotros creíamos, fundándonos en lo que ven nuestros y oen nuestros oídos, que los republicanos españoles, al propagar el odio á la Religión Católica, el desprecio á las creencias en la Divinidad, en la Providencia y en la vida futura, nada equivalente ponían en el lugar que dejaron vacío sentimientos ó ideas tan consoladoras. Compadecíamos al pobre trabajador, víctima de las propagandas revolucionarias, cuando en compensación de sus fatigas continuas y de sus privaciones constantes, no halla en su alma ni la visión de un Dios que se hizo pobre, por que ama la pobreza más que la riqueza, ni la de una Providencia que vigila para que nada falte, ni la de una eternidad de justicia y de dicha, sino solamente la visión negra de su inevitable y mísero estado, contrastando con la insultante opulencia de los ricos, de los explotadores... Leíamos los discursos de los prohombres republicanos, mirábamos las reñenas de sus mítines, los artículos de sus periódicos, sus mani-

fiestos electorales y... nada ni una palabra de afirmación religiosa, ni una idea para llenar un enorme hueco producido por la ausencia de la fe cristiana. Negación, siempre negación. Odio y siempre odio. Aniquilar la influencia social de la Iglesia, desterrar á Dios de todas las instituciones, fundar un Estado ateo, vivir una vida ajena por completo á toda preocupación religiosa, morir tan religiosamente como un caballo y ser enterrado en el cementerio civil. ¿No es ese el programa que se traza un genuino republicano español? Pero como el alma no vive de negaciones ni de odios, es natural que con tanta soledad y tanto frío se quede asustada y temblorosa, y que en los trances supremos acudan al amparo de la Religión Católica, los mismos que tantas veces la despreciaron con las palabras y con las obras. Los revolucionarios alemanes é ingleses han tenido más habilidad que los nuestros, y comprendiendo la necesidad absoluta de Religión que siente el espíritu humano, se han dado á pregonar nuevas religiones con que cumplir la carencia del odiado cristianismo. Los inventores fueron numerosos y los engendros curiosísimos y variados. El nuevo budismo, la teosofía, el nacionalismo, el nuevo paganismo, el ocultismo, el deísmo, la religión del yo, el cristianismo sin dogmas, la religión sexual, el demonismo, la sobrerreligión, la religión lúica y otras muchas religiones, cuyos nombres no recordamos, han sido expuestas seriamente y difundidas por revistas y «apóstoles» del extranjero, aunque sin lograr ninguno de esos sistemas otros entusiasmos fervorosos, que los que le dedica el grupito de sus fundadores. A decir verdad, la guerra contra el Cristianismo se ha traducido en las naciones extranjeras, como en España, por ateísmo y arreligión: de tal manera, que Max Nordau ha podido decir, interpretando el sentir de la gran masa: «Todo acto religioso realizado por un hombre instruido del siglo XIX, es una comedia que merece castigo». Ya se explicaría, con todo, que un revolucionario alemán, dirigiéndose á los católicos, quisiera contraponerles su especial religión. Pero, ¡en España! Por eso nuestra sorpresa ha sido grandísima, cuando hemos oído que los buenos republicanos españoles hacen «profesión de infinito», «se llenan de infinito» y hasta que se llaman sacerdotes. ¿Quién será el encargado de explicar á los republicanos su especial doctrina religiosa? Intrigados andamos, y sólo Gabriel Alomar, con el maravilloso secreto de su ciencia religiosa, podría hacernos volver de nuestro asombro. Porque maravilloso secreto debe ser el que se manifiesta con estas sus palabras: «La iglesia es la culpable de haber rebajado la idolatría, la grande y primitiva inspiración». ¡Alomar, enemigo del cultualismo católico y defensor de la idolatría! ¡Y la idolatría es la grande y primitiva inspiración! Ya no nos asombramos. Ya es imposible que nos asombremos de nada que salga de la pluma de Gabriel Alomar. El pleito entre Alomar y nosotros ha terminado. Pero ya que el poeta demuestra no disponer de tiempo para estudios serios como éste, le quisiéramos en otros terrenos, y en todos ellos tan sincero como un «Braulio Solsona», que en el mismo número de «El Pueblo», termina así una carta de Barcelona: «Ayer nos han dicho que el gobernador cerró el «cabarel», obedeciendo á una denuncia por inmoralidad. ¡Qué estupidez! La moralidad es una cosa muy fea, hecha para gentes muy jigatas, entre las que están encasillados los gobernadores. ¡La moralidad! ¡Qué estupidez!» Así debe hablar un republicano español. Muy bien amigo. Con usted nos entendemos mejor.

NUESTRAS INFORMACIONES

El Centenario de Cervantes

¿Qué debe hacer la Mancha? Para facilitar la labor de la junta provincial del Centenario de Cervantes con iniciativas dignas de tomarse en consideración hemos abierto esta «encuesta». Atentos á que acontecimiento tan memorable deje honda huella en nuestra región tan particularmente glorificada por el Príncipe y Mago de las letras patrias, todo empeño nos parecerá insuficiente. Sr. D. Isaac Antonino: Muy señor mío y de toda mi consideración: Aunque tengo razones para reservar mi juicio sobre la celebración de los Centenarios, al ser por usted atentamente invitado para emitir el que me merezca el homenaje que la Mancha debe tributar á D. Miguel de Cervantes, desde luego siendo como soy manchego de alma y vida, no vacilo un punto en contestar á usted, que la Mancha por él glorificada y elevada á la cumbre de la inmortalidad, en el modo en que una obra humana puede ser immortalizada, debe hacer en obsequio de Cervantes, así, sin regatearle nada, todo cuanto humanamente pueda, puesto que con esos homenajes realiza la Mancha un acto de justicia, devolviendo honores por honores, fama por fama y gloria por gloria. Traicionaría mis sentimientos si no pusiera entre los homenajes que deben tributarse á Cervantes, el primero una oración por su alma cristiana y creyente con la cristiandad y creencias, que constitulan el ambiente del áureo siglo en que vivió y que él reflejó en su obra magna y la preferencia que dió al poner en labios de su Ingenioso Hidalgo, los consejos que había de practicar Sancho al hacerse cargo de su insula «Ante todo teme á Dios, que en el temerle está la sabiduría y siendo sabio no te equivocarás». «Sé clemente y piadoso, etc. Motivos tenía para ser Cervantes buen católico, educado bajo la protección del Cardenal Aguaviva, que formó aquella alma genial, que á medida que se sublimaba más y se elevaba del mundo terreno, más se aproximaba al divino; por eso una plegaria y oración, por aquella privilegiada alma, es el mejor tributo que hablando en católico se le puede tributar. Abundo en la opinión de los que me han precedido en la emisión de su juicio, que debe darse al homenaje un carácter permanente. Es verdad Sr. Antonino, que los festejos callejeros de color, de percalina pasan pronto, dejando vacío el corazón y el bolsillo, y abogo por la erección de un monumento. Mas los monumentos de piedra y bronce, hablan un lenguaje mudo que solo perciben y aprecian los espíritus de cierta elevación y cultura, ¡cuantos son los que pasan al lado de un monumento sin sentir ese lenguaje de la piedra y pasan de largo! Profanación histórica, moral y social se llama ese pecado. El monumento que la Mancha debe erigir á la memoria del gran Cervantes, no debe de ser de piedra ni bronce, porque sería dispendioso y no sería digno del héroe; todo sería pequeño en relación á la altura del obsequio. Mi opinión pobre por ser mía, pero noble con la nobleza é hidalgüa manchega, es que el monumento sea vivo y perpetuo, que hable al intelectual y al analfabeto el lenguaje de la grandeza y de la gratitud, de la elevación de miras y de amor á la ilustración, dotes todas reflejadas en la inmortal obra de Cervantes. ¿Cómo se levanta un monumento así? Inviéndole sus fondos en una lámina de la Deuda del Estado, y con sus rentas sufragar los gastos de la carrera del Magisterio á un joven aventajado de la provincia, que previa oposición al de la pensión Cervantes, ante un Tribunal compuesto de tres personalidades más prestigiosas de la capital, como el Prelado, el gobernador civil, presidente de la Audiencia, director del Instituto, etcétera, adjudique la pensión á quien la merezca, y así cada cuatrienio, iría á la escuela un devoto de Cervantes, que por gratitud sería el sacerdote del templo cervantino en que se convertiría cada escuela, dirigida por un maestro pensionado, y así se formarían generaciones que perpetuarían el recuerdo del Centenario del manchego más ilustre, que tal y tanto ha honrado á esta bendita tierra. Que resuenen las músicas, que lleguen al cielo voces jubilosas por la honra que nos ha cabido, que se alegren los niños, jóvenes y ancianos, pero que se dé permanencia á ese júbilo, haciendo que cada cuatrienio se renueve ese júbilo en el

hogar manchego del joven agraciado con la pensión, que él alegrará la ancianidad de sus padres, que no pudiendo sufragarle una carrera, se encuentran asegurada la tranquilidad de su vejez gracias á la hidalgüa y generosidad de la Mancha, su noble cuna; hidalgüa que fomentará en los manchegos niños, que con su maestro honrarán siempre la memoria del más ilustre de los hijos de la Mancha, y en las letras, el Príncipe de los Ingenios. Se repite de usted, affmo. s. s. y c. q. b. s. m. ALFONSO PEDRERO, (Canónigo). TRAZOS Leemos en un colega: «Con una navaja de afeitar acometió á la arrogante artista, y de un tajo seccionó la cabeza del tronco, produciéndole la muerte instantánea.» Naturalmente. Sólo faltaba que después de quedarse sin cabeza, hubiérase lanzado á bailar un garrotín. Los radicales son deliriosos. Hay momentos en los que hasta llegamos á congratularnos de su existencia, en atención á los buenos ratos que nos proporcionan frecuentemente. En el mitin que se ha celebrado en Barcelona, don Ale, el ventripotente y pimpante don Ale, tuvo la desfachates de afirmar: «No abandonaré la jefatura del partido, hasta que encuentre otro hombre más útil que yo. Fíjase bien. Esto lo dice Lerroux. ¿Cómo serán los demás de su grupo? Como demócratas también son regocijantes los hombres de la pseudorevolución. En el mismo acto que ocurrió lo que anteriormente se narra, Emiliano Iglesias, el hijo prodigo, se levintó para decir que acataba la jefatura de Lerroux. Y éste en seguida respondió: «Si es cierto que me consideras como jefe, dispongo que se suspenda la publicación de tu periódico «Germinal». Y ¡viva la libertad! No hay duda: dentro de cada uno de estos petroleros de pacotilla, hay un absolutista fracasado. Y en los que les siguen vése brillar un servilismo lacayo, denigrante. Nochebuena sin vigilia Conviene hacer público para satisfacción de todas aquellas personas que se atienden altamente á los preceptos establecidos, que el día de Nochebuena próximo no habrá que guardar vigilia. La Iglesia dispuso anticipar la vigilia de Pascuas, ordenando que el viernes último fuese día de abstinencia de carne, y el sábado último de abstinencia y ayuno. Es simpática y plausible esta innovación. Era un problema todos los años proveerse de pescado el día 24, porque tal día suele estar emplazado en un régimen de temporales, y el pescado, cuando lo hay es escaso y, por consiguiente, carísimo. Y si eso venía ocurriendo otros años, el actual, en que tan intensamente se complicó el problema de las subsistencias, habría de ofrecer mayores dificultades. Para cuantos quieran conciliar los mandatos de la Iglesia, con las satisfacciones del buen yantar, es, por lo expuesto, una medida muy acertada esa de suprimir la vigilia, anticipándola unos días. El día de Nochebuena, sin faltar á ninguna regla, podrá comer cada uno en la cena clásica, todo aquello que esté de acuerdo con sus posibles, y mezclar los condumios de mar y tierra sin escrúpulo de conciencia. POR AHÍ. El «Emden» volverá á flotar. Todos nuestros lectores recordarán que en los comienzos de la guerra fué echado á pique en aguas de la isla de Copos, por un crucero australiano, el crucero alemán «Emden». Desde entonces no se había vuelto á hablar de este crucero, pero últimamente el gobierno australiano pidió precios de condiciones de salvamento á varias empresas de las que se dedican á esta clase de trabajos. Una de estas empresas, la que ofrecía mejores condiciones, ofrecía 100.000 francos. Pagada esta cantidad, la empresa llevaría el crucero á Australia y sería propietaria del crucero durante diez y ocho meses, durante los cuales recorrería el crucero diversos puertos extranjeros. Mr. Jensen, ministro de Marina de Australia, se ha negado á aceptar estas condiciones, y últimamente ha contratado con la empresa que si ésta logra poner á flote el «Emden» y llevarlo á Australia, pagará el gobierno australiano una cantidad que se determinará por medio de un arbitraje si es preciso.

LA PLUSVALIA Y LA MARINA MERCANTE

Gabriel Devillé en su estudio sobre el «Socialismo Científico», de acuerdo con Carlos Marx explica la supervalía en los siguientes términos: «La producción de supervalía no es otra cosa que la producción de valor más allá de cierto límite. Si la acción del trabajo dura solo hasta el momento en que el valor de la fuerza de trabajo pagada por el capital es reemplazada por un valor equivalente, hay simplemente producción de valor, cuando pasa de este límite hay producción de supervalía.» No han sido las propagandas de los principales apóstoles del socialismo las que han decidido al Estado y á los municipios á buscar en la supervalía una fuente de ingresos, pues este triunfo es de justicia anotar lo a favor de Henry George. El «Apostol de San Francisco» como han llamado á este ilustre publicista y sociólogo, me cuenta entre sus fervientes admiradores, por la generosidad de sentimientos en que informó sus escritos; pero no figuro en el número de los que abogan por el impuesto único, echando sobre la riqueza inmueble todas las obligaciones tributarias. En España, el Sr. Bugallá ha sido el primer ministro de Hacienda que ha querido utilizar la supervalía de las fincas rústicas ó urbanas como fuente de ingresos. El proyecto de ley que leyó en las Cortes pocos días antes de clausurarse, está bien orientado, pero estoy cierto de que hubiera sufrido modificaciones de notoria importancia. El impuesto de 10 % sobre el aumento de valor que obtengan las fincas rústicas ó urbanas al tiempo de su transmisión ó de su gravamen, por actos inter vivos ó mortis causa, no es abrumador; y opino que hubiera debido ampliarse á otras manifestaciones de la riqueza nacional. Acabo de leer las noticias referentes á las enormes ganancias que han realizado algunas compañías navieras vendiendo sus barcos á casas extranjeras. El tipo de cotización ha rebasado de tal suerte el valor de las embarcaciones tasada para una venta en circunstancias normales, que puede afirmarse que en muchos casos la ganancia realizada excede de un 100 %. ¿Qué aplicación tiene la supervalía á estos casos? Entiendo que la misma razón de equidad y justicia que abonan el impuesto sobre la supervalía cuando se trata de inmuebles, deben regir siempre que en la industria y el comercio se realicen pingües negocios como el que ahora nos coloca en trance de dejar nuestra marina mercante muy reducida.

El Estado ayudó generosamente á las empresas navieras en los días en que su situación era precaria por la escasez de fletes, y cuando estos dan rendimientos cuantiosos, gracias al buen acuerdo de nuestro Gobierno de sostener la más estricta neutralidad, las naves se venden á precios inverosímiles sin que las compañías hayan hecho por su parte nada que obligue á reconocer que tienen justos títulos para llevar íntegras á sus cajas las ganancias fabulosas que están realizando. El impuesto sobre la supervalía en los términos que se aplica á la riqueza rústica y urbana encaja como anillo al dedo en el negocio de la venta de barcos, pues los muchos millones que se ganan en esta operación son resultado de iniciativas de Gobierno, que en nada fueron influidos por la gestión de las casas navieras. He conocido en Castilla un fabricante que llevaba sus negocios con modestas utilidades, porque la falta de comunicaciones encarecía los productos; y fuera de un radio muy limitado, la competencia era imposible con artículos análogos producidos con mayor economía y transportados con gastos de arrastre muy livianos. Una carretera y un ferrocarril construídos en pocos años variaron por completo las condiciones del negocio; y la fábrica realiza hoy ganancias de consideración llevando los productos á los principales centros de consumo. ¿Qué razón hay para que los propietarios de fincas rústicas favorecidos por las nuevas líneas de comunicación paguen el impuesto de supervalía y se eximan de esta carga al fabricante que levantó una gran fortuna? La carretera y la línea férrea pudieron hacer explotable una gran masa de mineral ferruginoso, que estaba abandonada; porque el poco valor de éste y la carestía del transporte no dejaban margen ni á los más pequeños beneficios. Aquí tampoco es discutible que la plusvalía tiene aplicación tan lógica como el aumento de riqueza que alcanzan las tierras laborables con las vías de comunicación que costea el Estado. Contra la opinión de Henry George yo abogo, porque el impuesto sobre la plusvalía deje de ser una carga exclusiva de la riqueza rústica ó urbana y vengán á pagarla todas aquellas actividades nacionales á quienes la acción oficial favorezca con sus iniciativas en la forma que dejó dicho al principio de este artículo. RIVAS MORENO.

DE ACTUALIDAD

EL TURRON

¿Es usted aficionado al turrón? Tanto como cualquiera de los que rabian, contesté.—No comprendo, dijo, quien me interrogaba.—Pues para comprender basta recordar la cuarteta de Bretón que reza: Aquí donde todos rabian por turrón, turroneo dice quien dice español. No me refiero al turrón metafórico sino al sustancial. Hablo, dijo don Emeterio de la masa hecha con avellanas, almendras, piñones ó nueces tostadas y mezcladas con miel. No es menester, repuso, que usted lo defina, tan mal como lo hicieron nuestros académicos, para que yo comprenda de lo que se trata. El turrón propiamente dicho; es un conglomerado de almendras ó avellanas hecho con miel; si se hace con azúcar calentada hasta la caramelización, resulta un guriache que llamaré piñonate si está hecho con piñones, y nuégado si son nueces los que lo integran. Hecha la diferenciación entre los distintos productos y repostería, hablemos del turrón. Gastronomos acreditados como eruditos, lo atribuyen á los árabes. Yo me atrevo á conjeturar que siendo la miel y las almendras cosa mucho más antigua que los árabes de España, bien pudieron estos encontrárselo hecho. El turrón es un verdadero coctail de manufactura culinaria ó repostería, muy apropiado para darnos la necesaria calefacción interna, pues tanto las almendras como las avellanas son alimentos oleosos propios de la estación invernal (nueve calorías por gramo), lo cual no

es óbice para tomarnos en verano las ricas horchatas que con ellas se confeccionan. La miel avalora y exalta las propiedades nutritivas del turrón convirtiéndolo en alimento á más de graso, azucarado, y si es duro constituye un maravilloso pretexto para el desarrollo de los músculos masticadores. Los niños no necesitan estímulos de ningún género para dedicarse á esta clase de gimnasia y verían con gusto que se implantase con carácter obligatorio en las escuelas. Los turrones blandos son objeto de lamentables falsificaciones pues al amparo de la molindera, que todo lo desfigura, mezclan los turroneos con la de almendra y avellana, harina de trigo y de cacahuet sin tostar. Estas mezclas dan al producto ese sabor mohoso, característico de los malos turrones, sabor que también es debido al empleo de avellanas ó almendras enranciadas. Es preciso mirar con gran desconfianza esos turrones anónimos vendidos en puestos ambulantes. Yo conocí á un sujeto que compró una torta que tenía todo el aspecto del cemento portland y le fué vendida como rico Agramunt de avellana. Obstinóse en comerla y perdió dos muelas en la contienda. Los llamados turrones blandos de coco y yema, admiten toda clase de sustancias averiadas, huevos rancios, harinas atrasadas y azúcares de calidad inferiorísima. Una de mis clientas, casi tan golosa como yo, se cuida de confeccionarlo con arreglo á la siguiente fórmula: Azúcar blanca muy molida y almendras mondadas y molidas. Un kilo de cada cosa; mézclase exactamente y añádase á la mezcla una docena de yemas de huevo algo batidas. Para que la masa resultante no se resquebraje, conviene añadir un poco de clara de huevos (sin batir), que poco á poco va incorpo-

rándose hasta obtener una perfecta traza. Esta pasta se deposita en moldes de madera previamente recubiertos de olea y se prensa fuertemente durante tres días.

Todos los años por esta época, me da ocasión la supradicha señora para felicitarla por su confección y para manifestarle mi gratitud.

El desayuno y la comida de un mediodía, son favorables ocasiones para comer turrón sin temor á trastornos digestivos. Téngase presente constituye un alimento completo en el que predominan las grasas y los azúcares, elementos de combustión que deben ser transformados en trabajos so pena de perturbar nuestro equilibrio fisiológico. Comer turrón á los postres de una cena suficiente, resulta tan insensato como aumentar la tensión del vapor de una máquina que va á estar en reposo.

DR. JUAN LÓPEZ DE REGO.

POR TELÉFONO

De Política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 23-11'50 m.

El Consejo de ayer

En el último Consejo celebrado, cambiaron impresiones los ministros sobre las conferencias celebradas con Jordana, acordando:

Repatriar de Marruecos las tropas que no sean de indispensable necesidad en aquella zona.

Suprimir los agentes de Expansión Comercial, con lo cual se introducirá una importante economía.

Ampliar hasta el 6 de Enero el pago de las cuotas de los acogidos á la redención del servicio en filas.

También se acordó nombrar rector honorario de la Universidad Central á D. Gumersindo Azcárate.

Finalmente se habló de la disolución de Cortes, recayendo el acuerdo de publicar la semana próxima en la Gaceta el oportuno decreto.

Aunque insistentemente se ha dicho que las elecciones se verificarán en la primera quincena de Marzo, es lo cierto que todavía no se ha determinado la fecha.

Incorporación del cupo de filas

Permuta de destino

Todos los reclutas á quienes por sorteo les corresponda servir en los Cuerpos de la guarnición permanente de Africa, en los expedicionarios ó en las unidades allí destacadas, podrán permutar dicho destino con individuos de cualquier talla ú oficio, en cualquier situación militar, siempre que tengan más de diez y nueve años y menos de treinta y cinco, sean solteros ó viudos sin hijos y tengan la aptitud física y demás circunstancias que establecen las leyes de reclutamiento y del voluntariado para Africa, atendiendo á que con estas permutas se trata de fomentar el alistamiento voluntario para dichos territorios.

El recluta sustituido en el servicio de Africa será destinado á un cuerpo de la Península, según sus aptitudes, y el substituido, al Cuerpo de Africa ó unidad allí destacada en que por sorteo correspondió servir al substituido.

Los jefes de las Cajas admitirán desde luego las permutas á que se refiere el artículo anterior, tan pronto lo solicite cualquiera de los individuos incorporados á la Caja, aunque sean voluntarios sirviendo en Cuerpo activo, todos los cuales podrán entablar permuta desde el momento en que se verifique el sorteo hasta el día 16 de Enero, previa instancia, dirigida al jefe de la Caja, firmada por el substituido y el substituto.

A los presuntos prófugos á quienes después de la concentración se les levante la nota de prófugos, y por consecuencia del sorteo les corresponda servir en Africa, se les concederá un plazo de diez días para que puedan substituirse en las mismas condiciones que los demás individuos de su reemplazo.

Los reclutas destinados á los Cuerpos expedicionarios en el Norte de Africa ó que tienen allí unidades destacadas se incorporarán á las poblaciones donde residen las planas mayores ó representaciones en los respectivos Cuerpos en la Península, donde recibirán su instrucción militar.

CRÓNICA DE ITALIA

El ejército que combate

(Del redactor de Prensa Asociada).

Un colega español me pregunta mi opinión sobre el ejército italiano. Aun que en varias ocasiones he hablado de él le dedicaré algunas líneas en esta crónica.

Creo sinceramente que el ejército italiano es hoy uno de los más brillantes que combaten. He visto el francés y el alemán, y á la verdad, creo al italiano por lo menos igual al francés y no muy inferior al alemán. No hablo de las tropas que combatieron el año pasado en el avance sobre París y en la ofensiva del Marne, porque de ellas apenas quedan restos; hablo de las que combaten hoy.

Desgraciadamente no he podido presenciar ninguna acción italiana, porque los italianos no permiten que los correspondientes de naciones no interesadas en la guerra vayan á asomarse por allá. Pero por las maniobras que presencié en ciudades, llanuras y montañas por los desfiles á que diariamente asisto, por las relaciones de los combates y por el conocimiento que tengo del terreno, puedo formarme una idea.

Italia tiene hoy sobre todas las naciones la ventaja de la juventud y frescura de las tropas. Caléfalase en tres millones la gente movilizada, y de esos, uno y medio por lo menos están entre los 19 y 37 años. Muchos están agueridos por la guerra contra Turquía y la interminable campaña libia. Algunos tienen además el entusiasmo de realizar un ideal patriótico. Los más tienen la resignación de lo inevitable.

Cuerpos de Ejército hay, como los *Alpini* y *Bersagliere* que aventajan á los lanceros y cazadores de Francia. La artillería de montaña no desdice de la de ningún otro pueblo. De la caballería se dice que puede rivalizar con hulanos y cosacos. En cambio la infantería flaquea.—La escuadra, cualquiera sabs que es de lo más moderno y formidable que existe.

Sin duda me dirá más de un lector que entonces por qué los resultados son tan escasos. Esto es lo que se preguntan muchos también por acá. Aunque eso de los «escasos resultados» no todos lo admiten. Según los críticos militares, Italia ha realizado una grande obra, y técnicamente ha obtenido triunfos colosales. Dicen que el haber logrado forzar la frontera; el imponer siempre la propia voluntad al adversario, conservando siempre la ofensiva; el haber expugnado fuertes formidables y escalado montañas que se pierdan en las nubes, constituyen triunfos comparables al forzamiento de los Cárpatos «por lo menos».

Pero sobre todo «el ejército italiano ha logrado, dicen siempre los críticos, hacer imposible toda invasión austro alemana en la península». Lo cual han obtenido con la consolidación metódica de los puntos conquistados y la «fortificación en grande de cuantos pasos descendien de los Alpes fronterizos del Austria» á la Península.

Esto dicen, y añaden, que por ello el avance es lento. Donde llegan, fortifican, aseguran. Como falta la prueba de hecho, dejo á los críticos la responsabilidad de sus aseveraciones.

Lo que á es cierto es que el ejército se bate bien. Se refieren azañas legendarias. Y no se pueden poner en duda. No se puede tomar á burla el ejército italiano. Es formidable. Y esto prueba de contra golpe el maravilloso valor del ejército austro-húngaro. Para juzgar al ejército italiano hay que saber en qué terreno lucha y contra quién.

También yo creo que fué un disparate militar esa guerra; que la mayor parte de los italianos no sabían con quién ni donde iban á habérselas. Pero jamás se me ha pasado por la mente mirar como cosa de juego al ejército italiano. Puesto al lado de sus antiguos aliados, hubiera decidido la guerra y el mundo estaría ya gozando de la paz. Esto ni en Francia ni en Inglaterra lo duda nadie.

Pero aquí, á la verdad, y pese á los críticos militares, ha obtenido pocos resultados, pocos en relación con la enormidad de las fuerzas desplegadas y los sacrificios impuestos. Y es de creerse que durante el invierno obtendrá menos. ¿De qué depende todo esto? Creo que de la naturaleza del suelo en primer lugar. Y luego de la inferioridad de la artillería. Esto es duro de confesar; pero es así; la artillería es inferior en calidad y tal vez en número. Ahora tratan de remediarlo. Todo el mundo trabaja hoy en eso. ¿Lo lograrán? Algún año de que falta también algo de disciplina, que hay demasiada iniciativa particular. Sea como quiera, el ejército italiano vale, y mucho. ¿Pruebas? Las está dando y el éxito final? Eso ya es otra cosa. No soy profeta.

L. TORRES.

Los pueblos

Porzuna

Al cielo.—El ilustrado médico de esta localidad D. Belisario Bernardes, distinguido amigo nuestro, ha experimentado la irreparable pérdida del mayor de sus hijos, Belito, como familiarmente se le llamaba, precioso niño de tres años.

El entiero que se ha verificado hoy ha sido una verdadera manifestación de duelo, patentizando así las generales simpatías y estima de que gozan sus atribulados padres á los que desde las columnas de EL PUEBLO MANCHEGO, rei-

teramos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Tenemos entendido de que en breve plazo inaugurará la fábrica de electricidad que tiene establecida la Sociedad «Electro-Harinera de Porzuna.»

No dudamos del resultado satisfactorio y de los positivos rendimientos que han de obtener de la nueva industria, pues, dada la inteligencia de los señores que componen la Sociedad y las simpatías con que cuentan entre este vecindario, desarrollarán fácilmente el bonito negocio emprendido. Así lo deseamos.—El Corresponsal. 19 12 1915.

DE ACCION SOCIAL

El P. Correas

En el mixto de Manzanares llegó procedente de Valdepeñas el incansable propagandista de los Sindicatos Agrícolas Católicos, D. Juan Francisco Correas.

Desde la estación marchó el Sr. Correas al Palacio Episcopal donde conferenció largamente con el Rvmo. Prelado sobre los diversos Sindicatos constituidos en esta primera etapa de su propaganda.

Nuestro amadísimo Prelado, propulsor del movimiento católico-agrario emprendido en la diócesis, mostróse muy complacido de las impresiones optimistas que de los diversos pueblos visitados se trajo el P. Correas.

Este marchó anoche á Madrid donde se propone pasar unos días con los suyos. Regresará á esta capital hacia el 28 del corriente al objeto de reanudar la propaganda, siendo Valenzuela uno de los primeros pueblos que visite.

POR TELEFONO

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 23-11'50 m.

Parte alemán

NORDEICH.—En el frente occidental rechazamos en Armanveicort un ataque de los franceses recuperando nuestras posiciones.

En Meredal también rechazamos al enemigo.

La nieve tiene paralizadas las operaciones.

Parte turco

CONSTANTINOPLA.—Los turcos han contenido en el Cáucaso un violentísimo ataque de los rusos.

En Arcafarta hemos cogido á los ingleses dos morteros.

Parte francés

PARIS.—Diversos cañones favorables para nosotros.

El enemigo consolidó sus posiciones en Armanveicort.

General fallecido

En Annover ha fallecido el general alemán von Smid que tan activa participación tuvo en el sitio y rendición de Lieja.

Por el burgomaestre

Petite Gironde publica una carta del catedrático parisiño y bruseles Bilmotte haciendo un llamamiento á la piedad del Rey de España en favor del burgomaestre de Bruselas preso en una fortaleza alemana.

Las bajas inglesas

LONDRES.—Las bajas británicas en la Mesopotamia suman 1.120, de ellas 20 muertos.

Rusos y búlgaros

Se confirma el bombardeo del puerto búlgaro de Varna por la escuadra moscovita la cual protegió un desembarco ruso en aquellas costas.

Vapor embarrancado

TORTOSA.—A la altura de Palma advirtió el vapor francés «Lucus» que conducía 25.000 sacos de azúcar la proximidad de un submarino alemán el cual le intimó.

El «Lucus» forzó la marcha ganando las costas donde embarrancó.

De Tortosa se han enviado barcos de salvamento.

Se confía salvar el cargamento y quizás poner á flote al «Lucus».

El «Argos»

ESTOKOLMO.—El vapor ruso «Argos» que se dirigía á Finlandia fué detenido por dos destroyers alemanes.

Armas para España

PARIS.—Dicen de Nueva York á la *Prensa Unida* que ha llegado á dicha capital la misión naval y militar española encargada de la adquisición de material de guerra.

La misión española ha obtenido un crédito de treinta millones de dólares de un barco yanqui.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Acompañado de su familia ha salido para Gádiz, nuestro director D. Isaac Antonio.

—Hemos tenido el gusto de saludar al letrado D. Antonio Chaves.

—Ayer estuvo en esta capital, continuando su viaje á Madrid, D. Juan Francisco Correas.

—De Santa Cruz de Mudela ha regresado el oficial de Telégrafos D. Ascencio Martínez.

—Para Manzanares ha salido D. Dimas López y su bella hija.

—Ha regresado á Herencia, nuestro particular amigo, D. Santiago Ruiperez.

—Ayer regresaron á Alcolea de Calatrava, las distinguidas señoritas Gumersinda y Asunción Plaza.

—Para Alcázar marchó ayer el joven don Luis Mur.

—Ha regresado de Madrid, el banquero D. José Piqueras y su hijo D. Augusto.

—Ha regresado á la Calzada, el jefe de aquella estación férrea D. León Caballero é hijo Miguel, aprovechado seminarista.

—Después de pasar unos días entre nosotros, ha salido para Játiva, D. Fulgencio López.

—Para Madrid ha salido el oficial de Telégrafos, D. Venusto Hernández Sarabia.

—Ayer estuvieron en esta, D.ª Dolores y D.ª María Josefa de Elola, acompañadas de su bella sobrina Carolina Elola, regresando á Valdepeñas.

—Se encuentra en esta D. Francisco Pérez, de Calzada de Calatrava.

La suscripción cervantina y los centros de Enseñanza

En la mayoría de las relaciones que se han recibido en la secretaría del Comité figuran como donantes los respectivos profesores, al frente de sus alumnos. Se ruega encarecidamente el envío de dichas relaciones á la Secretaría del Comité ejecutivo. (Presidencia del Consejo de ministros), á fin de poder publicar los nombres de los donantes en el *Boletín del Centenario*, y en su día en la *Gaceta Oficial*.

En vista de que por varias circunstancias, especialmente por las últimas huelgas de los estudiantes, no ha sido posible llevar á efecto la recaudación en algunos centros de enseñanza oficiales y particulares, el Comité ejecutivo del Centenario ha acordado invitar de nuevo á las Universidades, Institutos, Escuelas y demás centros de enseñanza de España, tanto públicos como privados, de ambos sexos, que no hallan podido tomar parte en la suscripción escolar abierta para el monumento á Cervantes, á que lo efectúen los días 14 y 15 del próximo mes de Enero.

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 23-3'50 t.

Firma del Rey

De Justicia.—Concediendo plenipotencia al ministro de Estado para canjear las ratificaciones del convenio telegráfico con Francia.

—Indultando de la última pena á Elias Tapia, Félix Penalva, Vicente Ruiz y otro procesado más.

De Guerra.—Decretando el pase á la reserva del teniente general Villar y Villate, y numerosísimos decretos más que no afectan á esa provincia.

La alcaldía de Barcelona

También ha firmado el Rey una real orden de Gobernación nombrando alcalde de Barcelona á D. José Collaso.

El Consejo palatino

El Consejo celebrado bajo la presidencia del Monarca, ha sido de larga duración.

Los ministros marcharon directamente á su domicilio sin facilitar nota oficiosa.

La reserva de los consejeros, se atribuye á las dificultades con que tropieza el Gobierno para obtener el decreto de disolución de Cortes.

Romanones

El presidente ha citado á los periodistas para esta tarde á las cinco.

Cupón regalo

A todos nuestros lectores

EL PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una *ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada*, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato

con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada *ampliación* venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho á una ampliación fotográfica

REGALO DE

El Pueblo Manchego

Si el retrato es de más de una persona habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Noticias generales

Los seminaristas

El Ilmo. y Rvmo. Prelado ha concedido vacaciones de Pascuas hasta el día 5 de Enero á los alumnos del Seminario, los cuales han marchado hoy á los puntos de sus residencias.

El día del Ayuno

Advertimos á nuestros lectores que la ley del Ayuno y abstinencia subsiste mañana para los que no hayan tomado la Santa Bula.

Los que hubieren adquirido ya dicho privilegio, están exentos de ambas obligaciones.

Poseionado

En virtud de reciente R. O. de Instrucción Pública se ha poseionado esta mañana en esta Normal de la cátedra de Francés de las Normales de Barcelona, nuestro querido amigo el culto seminarista, D. Natalio de Anta, número uno en las últimas oposiciones.

Con este motivo reiteramos al amigo Natalio nuestro efusivo parabién.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores cosecheros de aceituna, que el molino acositero de D. LUIS MALDONADO Y CONTRERAS ha quedado arrendado por Ramón Coello, sito en la calle de las Cañas de esta capital el cual quedará abierto al público desde el día 8 del actual, admitiendo aceituna por contratos convencionales, dando el 8 por 100 en los orujos.

El cosechero que lo desee puede inspeccionar las operaciones de su cosecha.

Un premio en Ciudad Real

El vecino de esta capital, vendedor del mercado Angel Quintanilla, jugaba en el sorteo celebrado ayer, el billete número 42.439, el cual fué agraciado con 5.000 pesetas.

Según nos ha manifestado el interesado, dicho billete lo tenía repartido entre sus clientes en participación de peseta.

El vendedor Quintanilla igualmente jugaba el número 12.915, el que ha sido favorecido con el reintegro. Este billete estaba repartido entre gente de mercado en participaciones de 0'50 céntimos de peseta.

Pues, vaya nuestra enhorabuena á los agraciados.

Es mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El día de la Reina

Durante el día de hoy, ha ondeado en los edificios públicos que ocupan las oficinas del Estado, el pabellón nacional, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica S. M. la Reina D.ª Victoria.

En dichos centros, no hubo oficina, en el día de hoy.

Las misas del Gallo

En todas las parroquias y templos de la capital, se están haciendo grandes preparativos, para celebrar con la mayor pompa y solemnidad las tradicionales *misas del Gallo*, en la noche de mañana.

ANUNCIO

Venta de terrenos en Venta de Cárdenas para hacer una Casa de Campo, situado en el mejor sitio de la Colonia y á unos 60 metros del puesto de la Guardia Civil.

Para tratar con D. Enrique López Millán, vecino de Alcázar de San Juan General Lachambre número, 5.

Sesión suspendida

Anoche fué suspendida la sesión ordinaria que había de celebrar nuestro Municipio, por falta de número de señores ediles.

Mañana se celebrará en segunda convocatoria, sea el que fuere el número de consejales que asista.

¡Así da gusto!

Res enferma

En la inspección y análisis de carnes que hizo ayer en el matadero público, el inspector veterinario D. Leoncio Vega, encontró un cerdo que padecía triquina.

Dado el examen hecho por el Sr. Vega en la res enferma, ha evitado un quebranto en la salud pública.

De sanidad pecuaria

La inspección provincial de higiene y sanidad pecuaria ha declarado desarrollada en ganados lanares propiedad de una vecina de Miguelturra la enfermedad viruela.

Teatros

Esta noche hará su presentación en el teatro Cervantes la aplaudida canzonista Consuelo Larios.

En el teatro-circo para mañana se anuncia un bonito trabajo con focas amaestradas.

En ambos coliseos también se proyectarán bonitas pefoules.

Trenes con retraso

Debido á las inclemencias del tiempo, ha salido esta mañana con 35 minutos de retraso, el tren mixto de Badajoz Madrid.

Por igual motivo, llegaron ayer y esta tarde, con algunos minutos de retraso, diferentes trenes.

REPRESENTANTES

Representantes con buenas referencias y muy bien relacionados con los agricultores, los desea en todos los pueblos importantes de la provincia para la venta de MAQUINAS AGRICOLAS y PIEZAS de RECAMBIO de todas marcas. Dirigirse á Juan H. Schwitz.—Cervantes, 8. Córdoba.

Sin efecto

Ha quedado sin efecto el traslado al Gobierno civil de Albacete, de nuestro amigo, el oficial quinto, que presta sus servicios en el de esta provincia D. José González del Valle.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

Traslado

Ha sido trasladado á Córdoba el oficial de la Estadística, D. José Moreno Vergara.

Sentimos la ausencia del buen amigo.

La temperatura

La temperatura mínima de anoche, fué de 1 grado sobre cero. La máxima de ayer á la sombra 10 grados.

Movimiento de población

Durante el día de hoy, solo se ha registrado en las oficinas del registro civil de esta capital, un nacimiento.

Matadero

En el Matadero de esta capital, han sido sacrificadas en el día de hoy las siguientes reses, con destino al consumo público:

Vacas 2, borregos 4, cerdos 20.

Total peso en kilogramos 2.582.

Molino Acositero de BARBERIA

Pedreira Alta núm. 22

Propiedad de D. Heriberto Díaz, en sociedad con D. Ricardo Arévalo.

Se ha abierto al público, como en años anteriores, admitiéndose cosechas previo convenio.

Por robar cebollas

Un sujeto llamado Miguel González Vega, robó ayer unas tres arrobas de cebollas en una huerta situada junto á la carretera de Toledo.

El Miguel ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado.

El robo de Torrenueva

POR TELEFONO

Al Cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 23-5'50 t.

Parte austriaco

NORDEICH.—Al sur del Tirolo hemos rechazado diversos ataques de los italianos.

Análogos fracasos experimentó el enemigo en Dolge, cabeza del puente de Tolmino.

En el frente balkánico desenterramos en [I]pet, 69 cañones ocultados por los serbios.

Los rusos rechazados

SOFIA.—Cuatro destroyers moscovitas intentaron bombardear el puerto de Varna, siendo rechazados por el fuego de un torpedero apoyado por las baterías de la costa.

En Irat los turcos causaron averías a tres monitores enemigos.

En Palacio

Con motivo del santo de la Reina SS. MM. oyeron misa que celebró en la capilla real el obispo de Sión doctor Cardona.

La Escorta Real y la aristocracia obsequiaron a la soberana con ramos de flores.

—El Rey ha dispuesto que el 25 haya capilla pública a las once de la mañana.

Combinación militar

Es casi seguro que Aifaú vaya a la capitania general de Barcelona y el marqués de Valtierra a la de Burgos.

Vaticanas

ROMA.—En la Capilla Sixtina se ha celebrado una función conmemorativa de la coronación del Santo Padre.

Asistieron a la ceremonia 20 cardenales y 500 obispos.

—El último número de Acta Apostólica Sedis publica dos cartas del Papa, una dirigida al Rey de España prorrogando por doce años los privilegios de la Bula.

La otra carta dirigida al Patriarca de Lisboa amplía por 10 años en beneficio de los portugueses la misma concesión.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

ESPECIALISTA en Estómago, Intestino, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Aransay

Tendrá su consulta el tercer domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real.
Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.º, izquierda.

Reemplazo de 1915

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratación antes del sorteo. Para precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; a D. Fernando Vázquez Ubeda, procurador en Ciudad-Real y D. Jesús Ruiz, Cabo Naval, n.º 6, en Alcazar de San Juan.

Servicio de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El Vapor LEÓN XIII, saldrá el día 12 de Enero de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña y el 19 de Cádiz.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El Vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 19 de Enero de Santander y 21 de Coruña; New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El Vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá el 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Linea de Filipinas

El Vapor ALICANTE saldrá el día 12 de Enero de Barcelona, para Portree, Saïd, Suez Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Póo

El Vapor C. DE CADIZ, saldrá el día 2 de Enero de Barcelona y 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Linea de Venezuela-Colombia

El Vapor BUENOS AIRES, saldrá 10 de Enero de Barcelona y 15 de Cádiz.

Linea de Buenos Aires

El Vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá el 4 de Enero de Barcelona y 7 de Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ENRIQUE PEREZ
Caballeros, 4
Ciudad Real

FABRICA DE BOLSAS

Bolsas de papel cristal, celulosa, pergamino, chamois, cuero y estraza. Formas redondas, cuadradas y con ventanillas.

LOS PÁRROCOS = POSTES =

y encargados de Iglesia



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambien por nuevas especiales, de la casa, de primera calidad, de puro cobre y estaño. Puertes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, dirijanse al director de la Fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España. Es proveedora de las catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, le advierte que, solo deben entenderse con la

CASA DE Constantino de Linares
Carabanchel Bajo Madrid

Curación de la tos: PASTILLAS J. MIRÓ

Cemento Armado
Patentados
DURACIÓN INDEFINIDA
ENTRETENIMIENTO NULO
GRAN ECONOMÍA

VIGUETAS
DE CEMENTO ARMADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE EDIFICIOS

REFERENCIAS:
Las que se soliciten. En esta provincia Don Juan Ayala y Mira, que tiene 20 kilómetros de línea instalados con nuestros Postes.

PRESUPUESTOS GRATIS
C.ª CONSTRUCTORA DE POSTES DE CEMENTO ARMADO.

MADRID
Zorrillo, 11
—Apartado 115.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamientos sin operar.

DR. CAMPOS Montera, 38, Madrid
En Ciudad Real el 2 de cada Mes, Hotel Miracielos.

ESTOMACAL
Cor el Eliaz Bain de Carlos
se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y hinchazón del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias de Madrid y Linares, 30, MADRID.
Se remite folletos a quien los pida.

Industriales - BUENA OCASION

—Se vende con grandes ventajas la siguiente maquinaria—

Dos motores horizontales, género Otto, sistema Campbell, capaz cada uno de desarrollar 130 caballos efectivos al freno con gas pobre, trabajando por ciclo de cuatros tiempos. Velocidad normal de trabajo 160 revoluciones por minuto.

Un gasógeno sistema «Diiff», capaz de alimentar los dos motores anteriores.

Un gasógeno sistema «Crosley», capaz de alimentar uno de los motores anteriores.

Dos alternadores trifásicos, sistema «Kolben», con excitatur independiente de una capacidad cada uno de 100 kilowats, á 5.500 voltios absorbiendo 120 caballos para cos, phi 0'8. Velocidad 160 revoluciones por minuto y 90 por 100 de rendimiento industrial á plena carga.

... Para referencias dirigirse á la Administración de este periódico. ...

BICICLETAS INGLESA



MARCA TRIUMPH
Las preferidas por los inteligentes

Representante de las Bicycletas TRIUMPH EN ESPAÑA

FRANCISCO LOZANO
Paseo de Recoletos, 14.-MADRID— Catálogos gratis

LABRADORES!! Aún podéis adquirir los acreditados SUPER-FOSFATOS de Río-Tinto, en las graduaciones de 13/15, 14/16, 15/17 y 18/20

Para más detalles, precios y condiciones de venta: **ANTONIO AÑÓN**
MEJORA, NÚM. 5
DIRIGIRSE A CIUDAD-REAL

LAMPARA PHILIPS
1/2 WATT

Espléndida luz, blanca y brillante dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

Economía 50% sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 á 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES

Nuevo tipo de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más

Exíjase precisamente en propio interés nuestra marca por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en la Central Eléctrica y Establecimiento de D. Angel Mar y en el Establecimiento de D. Tomás Segura Ariza.

Adolfo Hielscher Almacenista de Material Eléctrico
Marqués de Cubas, 10.-MADRID

La Agrícola Española
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO: 1.000.000 de Pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO: 325.000 Pesetas

FÁBRICA de APARATOS de PESAR de TODAS CLASES Alfonso García
Platería de Martínez, 1. MADRID. (frente al Botánico)

Especialidad en básculas y romanas

CONSTRUCTOR DE LA BALANZA IDEAL EL MEJOR APARATO DE PESAR CONOCIDO ÚNICO QUE GARANTIZA SUS APARATOS ASI COMO LAS REPARACIONES

Pídanse ofertas, planos, dibujos y presupuestos gratis

DESCOBAR LOPEZ

DISPERSIAS GASTRALGIAS

Y POR ÚLTIMO... COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:
SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN
Barcelona: Rambla San José, 32, principal

AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS Representantes en todas las capitales y cabezas de partido

Representante en Ciudad Real
D. NICOLAS ALDERETE

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Rio de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía General de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

CONVALECENCIAS
TUBERCULOSIS MEDICACION IDEAL RAQUITISMO

"ARSINUCLEOL" BASCUÑANA

ELIXIR PODEROSO TÓNICO Y RECONSTITUYENTE EXCELENTE TÓNICO CEREBRAL INYECTABLE

De admirables resultados en sus indicaciones

LAS INYECCIONES SON INDOLORAS Y EL ELIXIR POR SU SABOR DELICIOSO ES ACEPTADO CON GUSTO POR LAS PERSONAS DE MÁS DELICADO PALADAR.

LABORATORIO BASCUÑANA-CADIZ Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DRUGS

DIABETES ANEMIA DEBILIDAD GENERAL

Depósito en Ciudad Real: FARMACIA de LAMANO

AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

FÁBRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

ARADOS, DE VERTEDERA de todas clases.
GRADAS de muelles, desterronadoras etc.
PULVERIZADORES DE DISCOS.—RODILLOS.

CULTIVADORES para viñas, ESPECIALES para rejacar.
MOLINOS, QUEBRANTADORES, CORTARAICES.
CORTAPAJAS.—SEMBRADORAS DE DISCOS

PIDAN CATÁLOGOS
VISITAR NUESTRA SUCURSAL DE CIUDAD REAL CALATRAVA, 5



Grada desterronadora de estrellas

Casa APOLINAR de Madrid. Esta casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de **MUEBLES DE LUJO** la primera en su clase. Madrid-Infantas, núm. 1.

POR SU BARATURA, ELEGANCIA Y BUEN GUSTO, MERECE SER VISITADA POR TODO EL PÚBLICO.
Antes de hacer vuestras compras, pasar por la **Casa APOLINAR**

F. GARAY (Óptico) Lentes y Gafas de todas clases.
Especialidad en Óptica medicinal.
Gemelos para campo y teatro, prismáticos de todas marcas
Teléfonos, Timbres y toda clase de material Eléctrico.
REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.
Carrera San Jerónimo, 1.—MADRID, Teléfono, 3.310.

J. Martinez, 2-San Sebastián-2 MADRID
Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

Antonio Garay,
ALMACENISTA DE DROGAS,
Colores, barnices y brochas; artículos para artes e industrias. Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.
LEÓN, 38 TELÉFONO, 1.065.
MADRID

LAUFFER & C. IA
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.
LÁMPARA BERGMANN
75% de economía
Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA
Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.
IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.
MADRID JUAN DE MENA, 7 OFICINAS: Alarcón, 6 - Almacenes.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos
DE
Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA
ATOCHA, 38—MADRID.
: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación a Provincias.
CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

Chocolates y Cafés Superiores
BARRENENGOA
Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos a Prima Fija Domiciliada en MADRID Olozaga, núm. 1
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad-Real, durante el año 1906, pesetas 54.231'19
GARANTÍAS Incendios.-Vida
Capital Social: Pesetas: 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.987'80
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Director en Ciudad-Real: CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 13

LA URBANA
Compañía de Seguros contra Incendios
Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía 117.546.000 de idem.
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego ALARCOS, 25, dup. bajo CIUDAD-REAL
Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1915

EL GRAN ALMACÉN DE MUEBLES
— DE —
Hipólito Juan
Sucesor de Enrique Olmos
Acaba de recibir de su **IMPORTANTÍSIMA FABRICA de ELDA (Alicante)** un grande y variado surtido de toda clase de muebles, desde la clase más corriente a la más fina y moderna.
Habiendo terminado el ensanche de su **Gran Fábrica** y la instalación de toda la mejor y más moderna maquinaria, aparte de haber adquirido un importante estoc de maderas finas y extranjeras, ofrece al público en todos sus géneros, **Solidez, arte y gran economía en los precios**
No fiaros de tiendas que venden de segunda ó tercera mano.
En la tienda de **HIPÓLITO JUAN** encontrará el público todas las ventajas que desea, y además garantiza por ser de su **fábrica todos los géneros**

Como se crían robustos los niños.
Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el **UNICO** sustituto de la leche materna. Pregúntele a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea é impide los trastornos de la dentición.
Úsese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación.
El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago é intestinos, á los que siempre alivia y muchas veces cura.
Pídase en Farmacias, Droguerías y tiendas de Comestibles.
Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: **SEBASTIAN TAULEB, & CIA.,** Montero, 44, Madrid.
Representante: **CLEMENTE POYO, AGENCIA MANCHEGA,** Ciudad Real

No confundiros **SAÚGO DÍEZ, N.º 29** CIUDAD-REAL
(Antes Mata)

Ornamentos de Iglesia
García Mustieles
34, Mayor, 34 MADRID
SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PÍDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

José Luque Nestal
Talleres y oficinas: Colegiata, 5. MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.
Champagne Bénézet
MEDIO SECO. SECO Y DULCE
Para pedidos: **E. Bénézet**
ESTACION DE ZÁNCARA (CIUDAD REAL)

Fábrica á vapor de Velas de Cera
DE
Domínguez, Sánchez y Tejada
ALBAIDA (VALENCIA)
Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración, no produce ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en varano.
Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas.
NOTA.—En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

TALLERES Y FUNDICION
CAATRAVA,
PUERTOLLANO
Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.—Vagonetas y material para minas.—Cribas y labaderos para carbón y minerales.—DIRIJAN LA CORRESPONDENCIA:
Talleres "CALATRAVA,"—PUERTOLLANO